SPORT TUNING, DORADZTWO & EXKSPERTYZY

woJDAS MOTOR sPoRrT

WROCEAWW tel/fax (+48 77) 4367042
POLAND mobil: +48 602 759783

Autor artykutu mgr inz. Dariusz Wojdas (www.wojdas.24x7.pl) problematyka ekonomicznej jazdy
zajmuje sie od ponad 15 lat jako kierowca, konstruktor i instruktor. W Puchar ze Polski Rajdéw
Oszczednosciowych EKO 95 w 1995 roku i EKO 96 w 1996 roku zajat 3 miejsce a w Opolskig
Samochodowej Jezdzie Ekonomicznej w 2003 roku zostal zwycigzca catego cyklu.

Jak oszczedzaé paliwo nawet do 50%

Przecigetny uzytkownik samochodu nie jest w stanie zmiesci¢ si¢ w zuzyciu paliwa jakie deklaruje
producent danego samochodu. Niektorzy kierowcy przekraczaja je nawet o 30%, ale jest realna
mozliwos$¢ zejscia ze zuzyciem paliwa ponizej zuzycia jakie deklaruje producent samochodu nawet o
wigce] niz 20%. Na spalanie paliwa przez samochod maja wpltyw trzy podstawowe czynniki : samochdd,
kierowca i warunki atmosferyczne oraz rodzaj nawierzchni.

Jezeli chodzi o rodzaje nawierzchni, warunki atmosferyczne, wage samochodu oraz opory powietrza to
nie mamy na nie duzego wptywu. Nalezy zwraca¢ uwagg aby nie wozi¢ w samochodzie zbgdnych
przedmiotow ktore zwigkszaja wage samochodu oraz nie jezdzi¢ z bagaznikami dachowymi bez potrzeby
czy nawet samymi poprzeczkami do montazu bagaznikow bo zwigkszaja one znacznie opory powietrza.
W wyjazdach w ktorych mozemy zaplanowac parg alternatywnych drog nalezy wybiera¢ drogi na ktorych
jest mniej terenow zabudowanych, sa mniejsze nat¢zenia ruchu a takze sg lepsze nawierzchnie (m.in. nie
ma sniegu czy blota posniegowego, mniejsza jest ilos¢ dziur - szczegolnie w Polsce nierownosci i dziury
w nawierzchni wplywajq na zwigkszone zuzycie paliwa) 1 warunki atmosferyczne (np: droga jest bardz g
oslonieta od wiatru, wystepujq tam mniejsze opady). Ale jezeli chodzi o stan techniczny samochodu oraz
technike jazdy to mamy na to bardzo duzy wptyw.

ASPEKTY ZWIAZANE Z SAMOCHODEM

Jezeli chodzi o samochdd to jego spalanie nie zalezy od tego ile ma lat i jaki przebieg ale od tego jaki jest
jego stan techniczny a w szczegdlnosci jakie sg jego opory ruchu 1 sprawnosc silnika.

Aby samochdd nie przepalal najwigksza uwage nalezy zwrdei¢ na ogumienie. Ogumienie zawsze
powinno mie¢ ci$nienie nie mniejsze niz zalecane przez producenta samochodu. Ponadto nalezy pamigtad
ze stosowanie ogumienia o rozmiarach innych od tego jakie zaleca Instrukcja Obstugi samochodu moze
spowodowac zwigkszenie zuzycia paliwa (np: wieksza szerokos¢ opony i/lub wyzszy jej profil). Nalezy
tez pamigtac ze nawet tego samego rozmiaru opony moga mie¢ réozne opory toczenia (np: bardzg
kostkowy bieznik i/lub bardziej migkki bieznik powoduje wigksze opory toczenia oraz ze pomiedzy
"tanimi” a najnowszymi i drozszymi oponami roznice w oporach toczenia mogq siegac do 30%).

Nastgpnym godnym uwagi elementem jest geometria calego zawieszenia - zarowno przedniej jak i
tylnej osi a w szczegolnosci zbieznos¢ obu osi, réwnoleglos¢ osi, sladowos¢ osi - parametry ktére rzadko
sa weryfikowane. Istotnym aspektem jest stan lozysk kot oraz ich smarowanie a takze stan hamulcow a w
szczegoOlnosci czy gdy nie hamujemy nie tra o siebie elementy cierne (m.in. zapiekanie si¢ cylinderkow
lub zacinanie si¢ hamulca recznego). Wplyw na spalanie ma tez olej stosowany w skrzyni biegéw oraz w
mechanizmach réznicowych a sa to oleje zapomniane przez kierowcow.
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Jezeli chodzi o silnik to musi on by¢ sprawny technicznie oraz sprawna musi by¢ elektronika sterujaca
praca silnika. Nalezy zwrdci¢ uwage na czystosc filtra powietrza i droznos¢ uktadu wydechowego (m.in.
katalizatorow i filtrow czqstek stalych). Ponadto na zuzycie paliwa ma tez wptyw jakos$¢ 1 parametry
stosowanego oleju silnikowego. Oleje z gornej potki renomowanych producentéw znacznie zmniejszajq
tarcie wewngtrzne w silniku co powoduje nawet dwukrotne zwigkszenie zywotnosci silnika oraz
zmniejszenie zuzycia paliwa nawet o 5%.

A teraz troche¢ o paliwach. Aby mie¢ mate zuzycie paliwa nalezy tankowac paliwa najwyzszej jakosci
(klasy Premium, bezsiarkowe o najwyzszej liczbie oktanowej dla benzyn lub cetanows dla deju
napedowego) dostepne tylko na stacjach koncernowych 1 w najwyzszych cenach. Réznica ceny pomiedzy
tanimi paliwami a paliwami klasy Premium nie zrekompensuje nam wigkszego zuzycia paliwa
przekraczajacego nawet llitra /100 km ponadto jakos¢ paliwa ma znaczny wptyw na zywotnos¢ silnika i
jego osprzetu (szzegdnie w najnowszych silnikach Diedla)

Wszystkie te czynniki sg wzajemnie powiazane 1 ich kumulacja powoduje ze réznice w spalaniu mogg
przekracza¢ nawet 20%. Reasumujac : zeby oszczedzac paliwo to trzeba zainwestowac 1 dbac o
samochdd a oprocz nizszego zuzycia paliwa uzyskamy znaczng poprawe bezpieczenstwa oraz wigksza
Zywotnosc.

ASPEKTY ZWIAZANE Z TECHNIKA JAZDY

Jest to najwazniejszy aspekt sprawy. Mato kto potrafi optymalnie jezdzi¢ czyli tak aby tempo jazdy byto
dobre a zuzycie paliwa jak najmniejsze. Nawet majac komputer poktadowy wskazujacy chwilowe i
srednie zuzycie paliwa nie tatwo opanowac sztuke¢ ekonomicznej jazdy.

Oto kilka podstawowych wskazdwek dla jazdy samochodem z sil nikiem benzynowym zasilanym
benzyna oraz manualng skrzynig biegow. Stosowanie takiej techniki jazdy nie niesie za sobg zadnych
ujemnych skutkow dla samochodu czy silnika oraz nie obniza bezpieczenstwa jazdy :

1. Silnik przed jazda musi si¢ rozgrzac (praca na jalowych obrotach - w miare nagrzewania sie silnika
obroty jalowe spadajq - jazde nalezy rozpoczqc wtedy gdy obroty jatowe wskazywane przez obrotomierz
bedq tylko nieznacznie wyzsze od obrotow biegu jatowego ktdre wystepujq po rozgrzaniu silnika - jest to
okoto 1000 obr/min) i jest to korzystne dla silnika. Samochdd z nie rozgrzanym silnikiem pobiera dwa
razy wigcej paliwa niz gdy jest rozgrzany a czas rozgrzewania jest odwrotnie proporcjonalny do
temperatury (czym zimniej tym diuzej si¢ nagrzewa)

2. Rusza¢ z miejsca z obrotdéw silnika 1500 - 2000 obr/min

3. Rozpedzanie prowadzi¢ tagodnie 1 zmienia¢ biegi max przy 2500 obr/min a dla nowoczesnych
silnikow z czterema zaworami na cylinder i ze zmiennymi fazami rozrzadu nawet przy 2000 obr/min

4. Podczas jazdy ze stalg predkoscia utrzymywac najnizsze mozliwe obroty w przedziale 1500 - 2000
obr/min o ile silnik praauje stabilnie przy tak niskich obrotadh (miarowo, bez drgan i szarpania)

5. Duzo jezdzi¢ wybiegiem - na "luzie" - bez biegu (nie dotyczy jazdy w gorad).

6. Hamowanie silnikiem stosowa¢ tylko wtedy gdy jazda wybiegiem nie spowodowata by odpowiedniego
obnizenia predkosci jazdy

7. Nie uzywa¢ hamulcow - predkos¢ wytraca¢ wybiegiem lub hamowaniem silnika a dodatkowo
oszczgdzamy uklad hamulcowy
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Jazda pozamiastem

Przy jezdzie poza miastem gdy mozemy dowolnie ksztalttowac predkos¢ jazdy nalezy pamigtac ze
najmniejsze zuzycie paliwa uzyskuje si¢ przy predkosciach okoto 70 km/h dla samochodu osobowego.
Przy predkosci 90 km/h zuzycie paliwa jest nieznacznie wigksze. A przy predkosciach 130 km/h zuzycie
paliwa moze by¢ dwukrotnie wieksze niz przy 70 km/h. Dzieje si¢ tak dlatego ze liniowy przyrost
predkosci powoduje progresywny wzrost oporow powietrza - pogladowo : dwukrotny wzrost predkosci
powoduje czerokrotny wzrost oporow powietrza W przypadku samochoddw wysokich takich jaVAN-y
czy "terendwki" wzrost predkosci powoduje jeszcze bardziej odczuwalne zwigkszenie zuzycia paliwa juz
po przekroczeniu 90 km/h. Gdy zjezdzamy ze wzniesienia to mozemy przetaczy¢ samochod na "luz".
Opfaca si¢ to wtedy gdy wzniesienie jest na tyle strome ze samochdd nie wytraca predkosci przez min.
300 m lub wytraca ja nieznacznie. Na "luz" mozemy takze przetaczy¢ jadac 90 km/h 1 widzac zblizajacy
si¢ obszar zabudowany na ktérym obowiazuje predkos¢ 50 km/h. Na "luz" przetaczamy w takim
momencie aby samochdd zwolnit nam poprzez wybieg z 90 km/h 1 wjechal w obszar zabudowany z
predkoscia 50 km/h. W przypadkach szczegdlnych np: gdy grozi nam sytuacja ze zabraknie nam paliwa
przed dotarciem na stacj¢ paliw mozna zmniejszy¢ predkos¢ jazdy na najwyzszym biegu do 50 km/h
pozwoli nam to uzyska¢ najwigksze oszczednosci. Ponizej tej predkosci zuzycie paliwa zaczyna rosnaé

Jazda w miescie

Jazda w miescie charakteryzuje si¢ tym ze bardzo czg¢sto zmieniamy predkosC jazdy oraz istnieje
koniecznos¢ zatrzymywania si¢ co jest wymuszone warunkami ruchu drogowego. Przy $rednio
intensywnym przyspieszaniu silnik pobiera dwa razy wigcej paliwa niz przy jezdzie ze stala predkoscia.
Aby przyspieszy¢ nalezy delikatnie zwigkszac predkos¢ jazdy a aby zwolni¢ nalezy uzy¢ wybiegu lub
ewentual nie hamowania silnikiem.

Aby samochod wytracat predkosé do wymaganej do pokonania np: skrzyzowania na ktorym jesteSmy na
drodze podporzadkowanej, pokonania ronda, pokonania przejazdu kolejowego, dojezdzania do
sygnalizacji $wietlnej na ktorej jest wyswietlane czerwone $wiatlo itp nalezy przetaczy¢ samochod na
"luz" odpowiednio wczesniej tak aby poprzez luzne toczenie wytracit predkos¢ do 20 km/h 1 w razie
potrzeby poprzez uktad hamulcowy zatrzyma¢ samochod lub doda¢ gazu jak droga jest wolna.
Najczestszym bledem jest intensywne przyspieszanie i/lub rozpedzanie samochodu do duzych predkosci a
nastgpnie intensywne hamowanie hamulcami w celu zmniejszenia predkosci lub zatrzymania.

W jezdzie miejskiej liczy si¢ myslenie - tzw "jazda inteligentna" szczegolnie wtedy gdy poruszamy sig¢
ciggle na tej samej trasie np: dojezdzamy do pracy, to mamy szans¢ wypracowa¢ sobie odpowiednig
technike jazdy.

Jazdaw korku

W "korku" mamy ograniczone mozliwosci oszczgedzania ale nalezy pamigtac ze toczenie si¢ na I biegu
bezgazu (okolo 8 km/h) jest bardziej ekonomiczne niz ciagle ruszanie i zatrzymywanie si¢. Dlatego
nalezy zostawi¢ sobie okreslony odstgp np: paru samochoddw i stara¢ si¢ toczy¢ z minimalng predkoscia 1
zatrzymywac si¢ w ostatecznos$ci. Taka technika jazdy wplywa réwniez na plynnos¢ ruchu oraz
oszczedzanie przede wszystkim sprzegta. Wyltaczanie silnika przy postojach krotszych niz 2 minuty daje
znikome efekty a wplywa na wigksze zuzycie m.in. silnika, rozrusznika 1 akumulatora.
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Jazdaw goérach

Przy jezdzie w gorach do hamowania na zjazdach uzywac silnika 1 tak dobiera¢ biegi aby caty zjazd
udato si¢ pokonac ze stalq predkoscia (najlepiej podobnq do predkosci z jakq wjezdzalismy na gore) -
przy hamowaniu silnikiem zazwyczaj zuzycie paliwa jest zerowe. Przy pokonywaniu podjazdow tak
dobiera¢ biegi aby przy niskiej predkosci obrotowe] (dla benzyniaka okoto 2000 obr/min) mie¢
minimalnie wcisnigty pedat gazu a samochod nie tracit predkosci. Najczestszym bledem jest jazda przy
matych predkosciach obrotowych (dla benzyniaka okoto 2000 obr/min) przy wcisnigtym pedale do oporu.
Bardziej oszczgdniej jest jecha¢ na nizszym biegu przy matym wcisnieciu pedatu gazu niz przy gazie "w
podtodze" 1 wysokim biegu nawet jak predkos¢ obrotowa silnika jest nizsza niz na biegu nizszym.
Opanowanie poprawnej technika jazdy w gorach skutkuje nam tym ze spalanie mamy podobne ja przy
jezdzie po ptaskim terenie.

PODSUMOWANIE

Jak widac lista czynnikow ktore majq wptyw na zuzycie paliwa jest bardzo duza zaréwno jezeli chodzi
o przygotowanie samochodu jak i o technike jazdy. Jezeli chcemy mie¢ mate zuzycie paliwa to musimy
pracowa¢ nad wigkszoscig z nich.

W samochodach ktore posiadajg silniki benzynowe roznice w spalaniu uzyskiwane przy roznych
technikach jazdy sa duze 1 moga wynosi¢ nawet do 50% pomigdzy kierowcg umiejacym jezdzic
ekonomicznie a takim ktory ma "cigzka noge". W przypadku samochodow z silnikami Diesla roznice sa
niem mniegjsze

Jezeli chcemy kupi¢ oszczedny samochod to musi on mie¢ relatywnie mata mas¢ do swoich gabarytéw -
roznica w masie okoto 150 kg wygeneruje nam wigksze zuzycie w miescie o okoto 1 liter na 100 km .

Kupienie duzego samochodu z silnikiem o malej pojemnos$ci weale nie gwarantuje mniejszego spalania
paliwa nawet przy ekonomicznej jezdzie - silnik powinien mie¢ optymalng pojemnos¢ i moc zalezng o
masy wlasnej (najbardziej optymalny stosunek mocy silnika do masy wiasnej samochodu wynosi 85 KM
na 1000kg - samochdd ngmnig) spala a  tego jest bardzo dynamiczny). Samochody 4x4 zavsze
spalaja okoto 1 litra na 100 km wigcej niz te same samochody z napedem jednej osi. Zwigzane jest to ze
wzrostem masy samochodu oraz wzrostem bezwtadnosci elementéw wirujacych gdyz w uktadzie
przeniesienia napgdu wystepuje niemal dwa razy wigksza iloscia elementow. Samochody "terenowe" oraz
VAN-y oprocz zwigkszone] masy wlasnej maja nawet o 100% wigksze opory powietrza niz samochody
osobowe. Zwigzane jest to z duza powierzchnia czotowa (wigksza wysokos¢ i szerokosc¢ samochodu) oraz
duza wartoscia wspdlczynnika aerodynamicznego. Prowadzenie samochodu ktory posiada turbosprezarke
o wysokiej wydajnosci wymaga szczegolniej uwagi - dla osoby z "ciezka nogg" zuzycie paliwa moze
wzrosna¢ bardzo znaczaco.

Uzywanie klimatyzacji (ktora najbardziej zwieksza zuzycie paliwa ze wszystkich odbiornikow w
samochodzie) w upaty nie koniecznie zwigksza zuzycie paliwa gdyz w samochodach bez klimatyzacji
muszg by¢ uchylone boczne szyby czy okna dachowe ktore powoduja takie opory powietrza ze samochdd
moze spalac¢ wigce] paliwa niz przy wlaczonej klimatyzacji.

Wptyw uzywanych odbiornikéw pradu (np: radio, wentylacja) jest w zasadzie pomijalny atakie
odbiorniki jak podgrzewanie elektryczne : szyb, lusterek, foteli s uzywane tylko chwilowo 1 maja
znikomy wptyw na zuzycie paliwa.
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